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      DIREZIONE DIDATTICA STATALE III CIRCOLO
Via Canduglia, 1 - 81031 Aversa (Ce) - Tel. 081/8141844 – Fax 081/8149928

Cod.F. 81003120615 – Cod. Mecc. CEEE01200b

E-mail: ceee01200b@istruzione.it                                www.3circolodidatticoaversa.gov.it
Ai docenti

Agli atti

OGGETTO:   Protocollo di Intesa “A piccoli passi”- partenariato sociale
Con nota del 31/01/2008 prot. n. 1296 il MIUR ha specificato che i traguardi di sviluppo delle competenze di cittadinanza attiva rappresentano  “l’indispensabile premessa per il conseguimento delle otto competenze chiave di cittadinanza previste a conclusione dell’obbligo di istruzione” e le competenze-chiave sono quelle di cui ogni persona ha bisogno per la realizzazione e lo sviluppo personali, la cittadinanza attiva, l’inclusione sociale e l’occupazione, sono trasversali a tutte le discipline.

La promozione delle competenze sociali e civiche nella scuola si sono concretizzate  mediante la partecipazione al Programma di partenariato “A piccoli passi” che la Diocesi di Aversa (Ufficio della Pastorale sociale – Pace e giustizia - Custodia del Creato), dal 2015, ha promosso incontri tra soggetti sociali impegnati per il bene comune  e comunità scolastiche e attraverso questo percorso, sono stati condivisi contenuti, prospettive, scelte di metodo.

Il partenariato ha visto coinvolte 11 istituzioni scolastiche del territorio 
D. D. 3° Circolo “A. Stefanile”   Aversa
D. D. “Papa Giovanni Paolo II”   Trentola Ducenta
I.C. “Sac. R. Calderisi”  Villa di Briano
I.C. “D. Cimarosa”   Aversa
I.C. “L. Tozzi”   Frignano
I.C. San Marcellino

I.C. Lusciano

I.C. “M. De Mare”   S. Cipriano di Aversa
I.C. “F. Santagata”   Gricignano di Aversa
S.S. I Grado “M. Stanzione”   Orta di Atella
S.S. I Grado “San Giovanni Bosco”  Trentola Ducenta
Tale programma, aperto all’adesione di ulteriori Istituzioni scolastiche e associazioni, ha per oggetto una procedura condivisa tra le diverse scuole aderenti e si pone come obiettivo principale la realizzazione di una comunicazione interna partecipata ed efficace per una crescita formativa orientata alla valorizzazione della vita e della persona e alla tutela della salute. Le attività didattiche si svolgeranno nel contesto di “comunità reali”, da realizzarsi attraverso il coinvolgimento di tutti gli alunni, in un’ottica di inclusione, degli insegnanti, dei genitori, del partenariato sociale, nonché attraverso l’interessamento concreto di enti e istituzioni del territorio, con i quali verranno attuati accordi e intese. I soggetti sociali uniti nel “Patto di cittadinanza per la vita”, aderenti al Programma,  sono soggetti portatori di competenze, pubblici o privati, che si relazionano alle comunità scolastiche con spirito di assoluta gratuità. 

Il loro impegno intende promuovere una crescita della comunità territoriale, sostenuta innanzitutto dalla responsabilità condivisa verso l’infanzia. 

Per la realizzazione delle finalità del Patto, le relazioni con le comunità scolastiche rivestono importanza primaria.

 Le collaborazione tra le comunità scolastiche e i soggetti sociali del partenariato si realizzerà prioritariamente nei seguenti ambiti:

A – Salute e ambiente ( proposta di modelli e comportamenti di vita “sostenibili”, ispirati all’economia circolare, per la ricerca di una nuova armonia tra uomo e ambiente;  partecipazione civica, in dimensione locale e territoriale)

B – Alimentazione, benessere e territorio (valore della vita e dignità della persona, come primi valori 
di riferimento; tutela della salute ecc)

C – Essere comunità (ricostruzione di un’armonia tra le comunità umane e la realtà circostante, che proprio
 la vita degli uomini rende possible; valorizzazione delle diversità nello sviluppo delle comunità)
All’interno della rete di scuole sopra citate, sono state applicate modalità di progettazione comune per l’Avviso PON “Competenze di cittadinanza globale”prot. n. 3340 del 23/03/2017. Le modalità adoperate diventano protocolli di lavoro per la progettualità nell’ambito PON e con altre linee di finanziamento; esse potranno progressivamente animare le attività didattico-educative curriculari finalizzate a:

-far crescere progressivamente l’integrazione tra le diverse aree disciplinari;

-promuovere la dimensione esperienziale delle competenze con un ruolo attivo dei discenti nella pratica su casi reali, enfatizzando il rapporto con gli attori del territorio;

-realizzare la restituzione, verso la scuola e l’extrascuola, delle competenze sviluppate, prevedendo ricadute sul territorio;

-ricercare approcci innovativi, in grado di superare la dimensione frontale e trasmissiva dei saperi

In questa Istituzione scolastica  la promozione delle competenze di cittadinanza, con particolare riferimento a quelle sociali e civiche afferenti alle tematiche suddette, trovano corrispondenza con la progettazione curricolare delle attività che il Collegio dei docenti ha individuato per l’anno scolastico 2017-18, nelle specifiche UDA programmate per classi parallele. 

Inoltre il progetto di potenziamento alle classi 4 e 5 relativo all’approfondimento delle stesse prevede argomenti ed attività relative alle problematiche connesse all’educazione ambientale e all’educazione alla cittadinanza attiva. A conclusione dello stesso, in occasione dei 70 anni della Costituzione della Repubblica Italiana sarà organizzato  un momento di studio e di approfondimento per gli alunni alla presenza del magistrato Dott. Nicola Graziano.
Per le altre classi e per le sezioni dell’infanzia, saranno organizzati dei progetti relativi al FIS inerenti il tema della salute e dell’ambiente, nonchè delle energie alternative, e l’adesione all’offerta formativa del MIUR  a percorsi educativo/didattici in materia di educazione stradale anno scolastico 2017-2018.
Il Dirigente scolastico

dott.ssa Anna Lisa Marinelli

Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 

dell’art 3 comma 2 del D.L. n° 39/1993

.












